

鍾南山確認有人傳人 14名醫務人員感染



國家衛健委高級別專家組組長鍾南山院士接受媒體採訪。網上圖片

香港文匯報訊 據央視新聞、新華社、環球網報道，國家衛健委高級別專家組組長、中國工程院院士、國家呼吸系統疾病臨床研究專家鍾南山昨日晚間在央視「新聞1+1」節目接受連線訪問時表示，根據目前的資料，新型冠狀病毒肺炎是肯定的人傳人，在廣東有2個病例，沒去過武漢，但家人去了武漢後染上了新型冠狀病毒肺炎，現在可以說，肯定的，有人傳人現象。鍾南山並確認，有14名醫務人員感染。

針對「新型冠狀病毒感染的肺炎疫情」有關防控情況，鍾南山在採訪中指出，武漢減少輸出是非常重要的方面，武漢會有很嚴格的篩查檢測措施，特別是體溫檢測，體溫高的不建議離開武漢。

早發現早治療最有效

預防和控制最有效的方法是早發現早治療，確診病例的隔離治療非常重要，這個冠狀病毒沒有特效藥，但是現在正在進行一些動物試驗觀察，科學研究要跟上。春節期間，估計得病

的人數還會有增加，要防止傳播，防止出現超級傳播者。

鍾南山指出，早發現、早診斷，還有治療和隔離，這是最有效的，最原始的防控辦法。對已經確診的病人進行有效隔離，減少接觸是極為重要的，從公共衛生的角度來說是最重要的。

鍾南山院士指出，現在要提高警惕，全民、領導、政府、醫務人員，包括媒體，屬地的領導要負起責任，我們有信心能夠控制新型冠狀病毒。鍾南山表示，這次用兩周定位了新型冠狀病毒，

再加上我們有很好的監控以及隔離制度，相信疫情不會像17年前SARS造成的社會影響以及經濟損害。

武漢處社區傳播早期

中國疾病預防控制中心流行病學首席科學家曾光指出，新型冠狀病毒感染的肺炎疫情現在還處於早期，對武漢市來講，傳播進入了一種社區傳播的早期。100多例病例相對武漢一千多萬人口來講是少數，只要公共衛生措施對，完全可以逆轉。

粵新增13病例 2例未到過武漢

深火車站機場啟體溫監測 廣州站派口罩未強制佩戴

2019 新型冠狀病毒

香港文匯報訊 綜合記者帥誠、郭若溪廣州、深圳報道，國家衛健委確認廣東新增13例新型冠狀病毒感染的肺炎確診病例，廣東省通報稱11例病例有武漢居住或旅行史，2例與病例有密切接觸史。其中重症4例，危重症2例，無死亡病例。據悉，廣州、深圳均已成立了工作小組。昨日，香港文匯報記者在深圳交通繁忙地段看到，廣深鐵路在乘客入口口緊急加裝了體溫監測設備，並增派人手加強排查；深圳北站、深圳機場等人流密集場所也於當日下午臨時增調體溫監測設備。

在深圳羅湖火車站候車大廳，已有不少市民戴上了醫用口罩，乘客胡女士說，自己在疫情開始時，就已經購買了口罩，乘地鐵的時候就有戴着，春運回家人流多，車上空氣也不太流通，為了自己的健康還是提前防範最重要。談到武漢肺炎疫情擴散，胡女士直言，如今不同十幾年前信息閉塞的年代，現在互聯網如此發達，有任何信息都希望政府部門要第一時間公佈，並且給出應對措施，不然就會出現恐慌。

深圳北站加強監測排查

香港文匯報記者從深圳北站獲悉，目前該站



廣州地鐵上戴口罩的民眾有增加。香港文匯報記者帥誠攝

各項秩序正常，因車站較大，監測體溫的儀器設備仍在籌備中，最快當晚將安裝完成，分別在東廣場和西廣場的入口處，同時車站還將加派工作人員和志願者，積極排查，對於武漢方向抵達的乘客加強關注。

在廣州火車站，由於正處春運高峰期，站前廣場上的露天候車區人滿為患，一名志願者稱，廣州火車站從本月17日開始為現場工作人員和志願者統一提供口罩，但並未強制要求佩戴。

廣州站未配相關設備

香港文匯報記者看到，在火車站的春運醫療點，未看到專門設立發熱隔離觀察室，現場工作人員表示，當天沒有接收到發熱病人的就診病例。

火車站進站每個安檢口和通道口均安排有志願者指引人流，但在臨時搭建的第一道安檢口，並未看到有檢測旅客體溫的設備。

廣深兩地成立工作小組

據悉，廣州市衛生健康委已經成立新型冠狀病毒醫療救治工作領導小組，由廣州市衛生健康委主任任組長，副主任和一級調研員任副組長，成員包括醫管處、應急處、疾控處等8個部門，同時設有聯絡人。根據深圳市衛健委通報，當地成立了專項工作組和專家小組，啟動全市的聯防聯控工作機制，同時，加強發熱門診管理，做好預檢分診，避免漏診和誤診。此外，加強環境整治，做好農貿市場管理，取締違法售賣野生動物行為。



廣州火車站前廣場人流密集，工作人員正在清掃垃圾。香港文匯報記者帥誠攝

廣東新增13例病例分佈

地域	病例數
深圳	8例
珠海	3例
湛江	1例
惠州	1例
性別	病例數
男性	8例
女性	5例
年齡	病例數
60歲以上老人	8例
青壯年	4例
10歲兒童	1例

■來源：《羊城晚報》

武漢女急退票留深過年



「我票都買好了，臘月二十八回家，行李也收拾得差不多了，爸媽一早就來電話說，這一個春節別回家了，讓我留在深圳好好休息。」原計劃22日返回武漢的程小姐，昨日中午，把好不容易搶到的高鐵票退了款，「我們武漢老鄉群裡，每天各種信息滿天飛，弄得有些人心惶惶，想了下還是留在深圳相對安全一些，畢竟這裡大部分人都走了，人流明顯減少了。」

在深圳南山高新區工作的程小姐，每年都會回武漢和家人一起過年，武漢疫情爆發之初，並未影響她今年的回家安排，「最開始都說疫情可控，誰都沒想到這個月以來病例會一下子增加這麼多，就連深圳都有了病例，而且還是曾經到過武漢的。考慮到春運期間高鐵站人流密集，和家人商量後，最後還是決定退票不回去過年了。」

留深和朋友過年

程小姐表示，自己買的從深圳到武漢500多元（人民幣，下同）的高鐵票，因為退票時間太晚，最後就退回來100多元。談到在深圳春節要怎麼過，程小姐頗為難過地說，在外工作，最期盼的就是能在除夕夜，一家人齊整整吃年飯，邊看春晚邊搶群裡的紅包。「不過，已經決定留在深圳，也有很多可以玩的地方，周圍有不少朋友也是在深圳過年，我們建了個小群，已經在商量去網紅旅遊點打卡，到大鵬、光明等地玩一下。」

■香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道

深部分藥店口罩脫銷

香港文匯報訊（記者 郭若溪、帥誠 深圳、廣州報道）昨日，香港文匯報記者走訪深圳多家藥店發現，醫用外科口罩全部脫銷，部分沒有防護效果的棉布口罩則仍有銷售；而便利店則出現了各個品牌口罩銷售明顯「冷熱不均」的情況，如3M牌口罩普遍呈現脫銷狀態。走在深圳街頭，已經隨處可見許多人戴口罩。正值春節前夕，部分地區網購熱門品種已斷貨，部分商家最快也要正月初三才能快遞到家。

單個口罩價格漲至1元

昨日下午，在深圳市第二人民醫院便利店，香港文匯報記者見到了為數不多仍有醫用口罩在售的門店，「以前是幾毛錢（人民幣，下同）一個，今天賣到一元一個，今天已經賣了快一千個了吧，我們自己的庫存都不太夠了，還好醫院這邊還有存貨。」店員表示，一大早就有很多患者在排隊購買口罩，平均每個人買20個，有的還在邊打電話邊計算要購買的數量，也有走了之後折回來購買的。

一名正在買口罩的小伙子稱，現在也就剩下醫院裡的小賣店有醫用口罩賣了，所以就專門跑來購買，原本在門診大廳可以免費取用的醫用口罩也一早就沒有了。「就怕之後幾天口罩開始漲價，現在一元也得趕緊多買幾個。」

此外，由於臨近春節，不少專售口罩的電商已提前關店休假，而少數仍在營業的店舖，N95等型號防病毒口罩也已售罄。一些超市內，免洗洗手液也已被搶購一空。

深圳某社區藥店把口罩擺在顯眼處，防病毒口罩被搶購一空。香港文匯報記者帥誠攝

醫護退票春節留守

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）據悉，深圳目前隔離治療新型冠狀病毒肺炎病患的定點醫院，是深圳市第三人民醫院。醫院工作人員周女士告訴香港文匯報記者，目前，醫院已加強了對就醫人員的體溫檢測工作，現場各項秩序正常。春節期間醫院已臨時增加人手，部分醫護人員已退訂返鄉車票，逆向折返到防疫的「戰場」。

深圳市第三人民醫院（原深圳市東湖醫院）始建於1985年，是由深圳市政府創辦的一所以傳染病為特色的現代化綜合醫院。2003年非典期間，曾收治非典病例46例，疑似病例390例。醫院以預防性服藥為主的綜合性防治措施，實現了全院無一例SARS病人院內死亡，600多名職工無一例院內感染。2009年全球豬流感大爆發，三院收治來自全球五大洲66個國家和地區的1,166例甲流隔離觀察患者。2013年至今，共收治重症禽流患者44例，借助感染病重點實驗室平台，對全部患者實現了精準診斷，指導臨床搶救治療，病死率9.1%，遠低於全國39.6%的病死率。